

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 24 de Marzo 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM 415

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó aprobado el anunciado proyecto de Ley de amnistía

TEMAS DEL DIA

El fracaso de los nuevos hacendistas

Es de creer que a nadie habrá sorprendido lo que se dijo en la Cámara al empezar la discusión de la nueva ley de presupuestos que, según las cuentas galanas y las ilusiones ministeriales, deberá estar aprobado el 31 de Marzo para que rija desde primero de Abril.

Y es de creer que a nadie habrán sorprendido los aludidos manifestaciones, porque es evidente de toda evidencia que aún cuando se concertaran todas las representaciones parlamentarias para que los debates se desarrollasen con la máxima brevedad, no podría cumplirse en las pocas sesiones que restan de este mes ese cometido.

Será, pues, absolutamente necesario votar una nueva prórroga trimestral, o seguir discutiendo durante el próximo mes de Abril la nueva ley, hasta que se apruebe, dándole efectos retroactivos.

Como quiera que sea, con la prórroga trimestral de la del año anterior o con la votación de la presentada para el actual, bien se ve que en lo que más lo necesita España, que es en la ordenación de su economía y de su hacienda, no está bien ni siquiera medianamente servida.

En casi todo lo que han puesto mano han fracasado los «nuevos valores», pero en esto de la economía y de las finanzas nacionales pasan de la raya. Presentar a los tres años de nuevo régimen un presupuesto con un déficit inicial de 500 millones es un pregón de descrédito.

Y a propósito de los fracasos de los prohombres de nuevo cuño hemos de decir algo que acaba de decir haciendo suya la opinión de un «sui generis» escritor derechista, el jubilado forzoso de la política don Angel Ossorio y Gallardo.

Dice este que se afirma un desatino y una grandísima inexactitud cuando se asegura el fracaso de los hombres del bien y muy especialmente el de su tabor mayor señor Azaña. Porque no fracasan quienes realizan lo que se proponen, sino los que no ven logrados sus propósitos.

Pero las obras ministeriales son medios para fines; y cuando esos fines no se cumplen, no se pueden cumplir, o la mayor y mejor parte del país no quieren que se cumplan es indiscutible el fracaso.

Si el señor Azaña y sus compañeros de Gobierno hicieron lo que hicieron pensando en la consolidación del régimen y en la prosperidad de los partidos conjuncionados, a la vista está el fracaso de los dos objetivos: el régimen entró en período de decadencia y los conjuncionistas en la jornada electoral han desempeñado el papel de naufragos.

No está el toque en hacer muchas cosas, sino en que las cosas que se hagan lleven al triunfo la finalidad perseguida. Más cosas que el Gobierno Azaña aquí, hicieron en Francia Stavisky y sus cómplices y encubridores; y ¿quién dejará de reconocer el fracaso del gran estafador ruso?

No hay, pues, que hablar de lo que es evidente, el fracaso de los «valores nuevos». Lo que debemos desear todos es que esos fracasos se reparen lo antes posible rectificando radicalmente los procedimientos hasta ahora seguidos, de un modo especial, y a parte de lo principalísimo que afecta al espíritu, en el problema de la Hacienda agravado de un modo tan considerable en estos últimos años, y para la solución de la cual, los actuales gobernantes presentan un presupuesto total y absolutamente ineficaz.

Patricio

También se acordó prorrogar por un trimestre el actual presupuesto

Se introducirán modificaciones en algunas cifras sin alterar el total

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Al salir los ministros dijeron a los periodistas que en el Consejo habían continuado el estudio de los problemas económicos.

Añadieron que habían terminado el examen del proyecto de amnistía y que esta tarde sería leído en la Cámara por el señor Alvarez Valdés.

El señor Madariaga dijo que se propone marchar mañana a París para despedirse del Cuerpo diplomático.

El señor Guerra del Río anunció que mañana irá a Priego.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De lo tratado en el Consejo de ministros celebrado esta mañana se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Decidiendo a favor de la jurisdicción ordinaria la competencia entre la Auditoría de Guerra de Marruecos y el Juzgado de Nador en proceso que se sigue contra un sargento.

Comunicaciones.—Jubilando por la edad con honores de jefe de Administración a don Emilio Moreno y a don Juan García.

Hacienda.—Comunicando a la Comisión de Presupuestos las modificaciones introducidas en algunas cifras sin alterar la suma total.

Prorrogando por un trimestre los actuales presupuestos.

Gobernación.—Separando al alcalde y a un teniente de alcalde de Chelva (Valencia) por anomalías graves.

Idem al alcalde de Castro del Río (Córdoba) por detención arbitraria de ocho concejales de aquel Ayuntamiento.

Reposición de varios funcionarios y secretarios municipales.

Agricultura.—Decreto de personal.

Guerra.—Concesión de libertad condicional a varios reclusos del fuero militar.

Justicia.—Anteproyecto de amnistía autorizando al ministro para leerlo en la Cámara.

Marina.—Se acordó presentar rápidamente al Parlamento un proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas que se continuará examinando en otro Consejo.

Mientras tanto seguirán los servicios transoceánicos.

ANUNCIE USTED EN ACCION

MADRID

Gobiernos de partido

Ha concluido, aunque no puede decirse que este resuelta, la huelga de los obreros de la construcción en Madrid. Las últimas noticias respecto de la más grave del gas y electricidad de Barcelona son también satisfactorias. Y en cuanto a la de los metalúrgicos de la capital de España, hay, asimismo, buenas impresiones. No sabemos si estas perspectivas de paz y de orden tienen su fundamento en la recíproca comprensión de los dos principales factores de este linaje de conflictos, capital y trabajo. Tanto mejor si fuera así, porque el fruto del convencimiento y de la persuasión es suave y reglado, mientras que el de la violencia o el de la imposición siempre es áspero y desabrido. De todos modos se puede afirmar, sin temor a equivocarse, que el ambiente nacional es hostil, resultante de la violencia o de la imposición, y en semejante ambiente de hostilidad se asfixian necesariamente las huelgas.

Ante la consideración de estos hechos, un periódico de los que han estimulado arriba el desgobierno y abajo las rebeldeas escribe que ha llegado la hora de gobernar... en república, lo cual vale tanto como dar a entender que antes de ahora no se ha gobernado republicana-mente; afirmación exacta hasta cierto punto. Hasta cierto punto nada más; porque no se ha gobernado de ninguna manera, sino que se ha desgobornado a roso y vellosos en estos tres años durante los cuales la fórmula gubernativa no parecía

ser otra que ésta: que los sectarismos de toda laya imperen y que las pasiones políticas, que deben ser esclavas, sean señoras para los ocupantes del poder.

También nosotros creemos que llegado la hora de gobernar, más exacto, que nunca ha debido olvidarse que en toda hora es necesario que los pueblos sean dirigidos, que los pueblos sean gobernados. Mas no se hable de maneras republicanas ni de modos monárquicos; el Gobierno no tiene más que dos expresiones: la resistencia o la transigencia. La resistencia a lo que en el fondo tiende al desorden y a la anarquía. La transigencia y el acomodamiento con éstos. Mas para resistir es necesario que los gobernantes se coloquen en plano de imparcialidad, que aparezcan limpios de intereses partidistas, que lleven y verdaderamente merezcan llevar la representación del país. Entonces son fuertes. Porque tienen la fortaleza que les da la asistencia del mayor número de ciudadanos que quieren ver imperando normas de justicia y de orden sin las cuales no es posible que reine la paz. Un Gobierno de partido no puede tener aquella fortaleza ni conducir a tan magnífico resultado. Un Gobierno de partido es la discordia y la división. Y hasta ahora ninguno de los que han dirigido la República, ha representado, ni pálidamente, para los españoles, la inteligencia y la unidad... P.

De la ciudad del Vaticano

La Juventud de Acción Católica Española

Día memorable en los fastos de la Cristiandad, en el Pontificado de Pío XI, será este año en que escribimos esta crónica, que ha de ser pálido reflejo de lo acontecido.

Otra vez han sido los españoles los que han dado la nota de simpatía en la Ciudad del Vaticano. Decimos otra vez, porque tanto muchas las ocasiones que, con motivo del Año Santo, se ha visto Roma alegrada con la presencia de peregrinaciones españolas.

Hoy han sido recibidos por Su Santidad los peregrinos de las Juventudes Católicas, a cuyo frente iban los prelados de Toledo y Santander.

El «Christus vincit» se ha proclamado en el Vía Crucis, en el mismo sitio donde derramaron su sangre multitud de mártires cristianos en los días heroicos de las persecuciones.

El arzobispo de Toledo ha dirigido a los romeros una alocución, encendida en la gran hoguera de la fe, alentando a todos a proseguir el camino honroso de la virtud y los ataques a fondo de la bestia revolucionaria. Y en el sitio donde se gritó en otros tiempos: «los cristianos a las fieras», hoy ha salido de los labios del insigne prelado de la Iglesia primada el grito de «Viva España!» que parece no agrada mucho en ese país a los que en dos años y medio lo han manchado con sus injustas persecuciones a los católicos.

El Papa ha recibido después a los

jóvenes españoles. En pocas ocasiones hemos visto a Su Santidad tan emocionado como esta mañana. El Salón del Trono hallábase atestado de público. Con los peregrinos se encontraban los españoles residentes en Roma. Doscientas banderas traídas de España lucían sus colores blancos y verdes en distintos lugares del local. Cuando se sabe que va a llegar el Santo Padre, la multitud prorrumpe en vítores y aclamaciones, que duran hasta el momento en que levanta su mano ordenando el Soberano Pontífice ordenando silencio. Y el Papa ha hablado durante más de media hora, ocupándose de España, ensalzándola, dando alientos a los que de ella han venido a conmemorar el Año Santo.

Ha terminado su alocución el Pontífice, y ha ocurrido algo singular. Uno de los jóvenes ha roto las filas de los abanderados, se ha acercado al Vicario de Cristo, y la enseña que tremolaba la ha tendido a sus pies. Las doscientas banderas, como si hubieran visto en ello una orden, se han rendido inmediatamente. El entusiasmo ha cundido entre los asistentes, muchos de los cuales derramaban gurgelas lágrimas. El Papa, altamente emocionado, que iba ya al pie de la Silla Gestatoria, se ha separado de ella y ha acariciado algunas de las enseñas de los católicos españoles. Los vítores y aclamaciones eran ahogados en algunas gargantas por la intensa emoción de que estaban poseídos los peregrinos.

Jornada ha sido la de hoy que dejará gratísimos e impercederos recuerdos en los que la hemos vivido! Salvador Acena Ciudad del Vaticano, 17-III-1934.

OPINIONES

- La mujer, rusa... -

El título es una frase musical de «Katuska», zarzuela que canta muy bien Marcos Redondo, por ejemplo. Pero nosotros no vamos a hacer una «réclam» ni a Marcos Redondo ni a Sorozábal, autor de la música. Vamos a decir, sencillamente, a esas muchachitas que se modernizan por los pies, que no vuelvan a calzar botas rusas. Sería una moda humanizada y altruista, si esas botas se confeccionasen exclusivamente en Rusia, y si hubiese que adquirirlas para remediar, en parte, la situación económica de angustia de un país. Pero se confeccionan en España y se calzan en España, para arrancar del aire de la mujer española, la maravilla de su taconeo fino y sutil que, cuando pisa por el asfalto de un paseo, encarna, sin proponérselo, toda la esencia femenil y garbosa de una bailadora de Andalucía, trezadora de todas las pasiones que vibran bajo el sol de España.

En Asturias tenemos a los tritones que llevan también unas botas descomunales para impedir que el reuma se les clave en los huesos con la penetración «pacífica» del salitre marino.

¿Por qué a las mujeres del Cantábrico no se les ocurre calzarse esas botas que anquilosarían sus pasos menudos y estéticos y breves que repiquetean sobre las aceras de la ciudad?

[Hay que propender a la industria nacional]

A esas medias botas de importación europea les sobra mucha caña y les falta demasiado tacón; el tacón sonoro y risueño que repiquetea con altiva gracia sobre el mal empedrado de las calles que, por regla general, abundan en el país.

Nosotros quiséramos que a la mujer asturiana no se le pudiese decir, jamás, como un piropo elocuente, el retazo de una frase musical de «Katuska»:

—La mujer, rusa...

[Españolísima siempre, con el encaje de una mantilla de blonda sobre la alta peineta goyesca; el breviario en la diestra, el rosario por pulsera y garboseando en el futuro de una espléndida Semana Santa que es cuando la mujer española se muestra más ibérica, llevando encendida en el corazón la llama de una fe que, ahora, muy pronto, hará reverberos de luz brillante; ante los altares donde crepitan los cirios de cera, y las oleadas de incienso ponen, todo su místico aliento oloroso, a los pies de las imágenes que sonreírán, gloriosas, ante una demostración genuina de cristianismo tan auténtico y fecundo.

EME.

- PODER -

Puede dudarse que haya habido hombre alguno con la autoridad de Mussolini. Los jefes de las hordas bárbaras que el Asia volcaba sobre el Occidente, tenían mucho margen para el desenfreno, para ejercitar su profundo desdén por la vida humana. Los emperadores de aquellos pueblos, en cuya organización se confundía el poder político y la jerarquía religiosa, podían creer en la ilimitabilidad de su poder. Algo semejante pudo suponer Napoleón, en su decenio magnífico. Pero antes de la geografía y el escaso avance del progreso mecánico, reducían la influencia de su jerarquía. La gloria ganada en Austerlitz, ¿cuánto tiempo tardaría en reflejarse en el Canadá, en cuyos bosques innumerales, franceses aventureros trazaban las bases de un moderno y gran país?

Mussolini, el hombre providencial según reconocimiento de los poderes espirituales, ha nacido en un período de cultura y renacimiento espiritual, adecuado al rango de sus talentos de caudillo. Su palabra cesárea, es oída a los pocos segundos en cualquier rincón del orbe, por hacer su viaje a la grupa ligera de las ondas, disciplinadas y sometidas precisamente por otro gran italiano de los tiempos nuevos. Miles de periódicos registrarán sus expresiones para que a las pocas horas de emitidas, las saboreen y mediten todos los hombres. A los pocos días de su discurso, en centenares de salas cinematográficas millares de personas

Axel

IPCION
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
ENTRIMOS

semanal
la Conferencia
psirme

a Conferencia del
nido. Los trenes
han transportado
id de veces mag
hinchidos de pe
s bolsillos llenos
ursos. Desde 1899
por decirlo así, la
rnidad del mundo
cional moderno
smo y de la dis
Europa. ¿Cómo
que estando toda
una cosa tan ser
ler como la frater
racia internacio
seguido en quin
ente nada? ¿Será
ha ocurrido toda
cedimiento eficaz
inebra no es ni m
ntro de humanida
ni ha podido ser
o sino un lugar de
antes de las aspira
de los más poder
ando no de las más
ibiciones «privadas
stria internacional,
ún que muchos de
do hábilmente dis
capa democrática
ciera.
de armamentos! H
nclisísima de decir
ealizar, dada la es
nstitución de las
nales y la coyunta
a internacional. N
ue los Estados no
arse, porque a pesar
en una nueva gue
nás poderosos Est
nás poderosos, más
para esto: «no p
armamentos; la co
nómica es tal, las
son tales, el «econ
nico constituye una
magnitud que los g
presentantes se en
callejón sin salida.
guerra es hoy día
al para un capitali
el primer orden.
de guerra reagrupa
y capitales industria
derosos países, que
poderosos gracias a
strias pesadas en ge
la fundición, el car
sus formas, los mot
inas, la metalurgia,
alidad de las indus
y una gran parte de
unidas en una estre
d nacional e intern
istria de guerra ha
se ha conseguido se
sis mundial; y que e
npo ha repartido d
a 20 por ciento y d
3 fábricas a centena
obrerros. Las indus
y sus Bancos p
ntrolan un 75 por
cción en los paíse
ón. E. B. U. U. U.
cia. Alemania, Rusia
da de Checoslovaqui
e está controlada p
a su vez es un 75 por
roducción mundial
rtantísimo.
le Krupp en Esaca
mente por encima de
es y medio de ma
tal vez inferiores a
necesaria rival Schn
n mismo plano esta
y Steel, la italia
or encima de toda
ui.
tualmente el hom
mundo, el «propo
tterra» chino-japone
de penetración

ACCION.—Teruel

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Zaragoza, doña Agustina Vela, esposa de nuestro particular amigo don Alfonso Pérez. De Valencia, don Hilario Marqués. De Madrid, don Manuel Cornelles. De Villastar, el médico titular de dicho pueblo y estimado amigo nuestro don Aquilino Lagufa. De Sagunto, don Honorio Bosch. De Alcañiz, nuestro buen amigo el acreditado comerciante de dicha plaza don Julio Galán. De Valencia, don Pedro y don Joaquín Asensio. De Zaragoza, el joven Manolo Garzarán. De la misma población, don José Tregón y don José Pou.

Marcharon: A Madrid, don Ignacio Auta, don Pedro González, don Gregorio Ramos, don Luis Aranguene y a Sevilla, don René de la Briz, personas que llegaron a nuestra ciudad con el triste motivo del fallecimiento de doña Consuelo Cobos Fontebosa de Vic (q. e. p. d.). A la capital de España, nuestros buenos amigos don Emilio Franco y don Enrique Vizcaino. A Valencia, el contratista de obras don Luis Pastor. A Daroca, don Segismundo Soler y don José Franco. A Barcelona, el industrial de esta plaza don Rómulo Ruiz. A Madrid, don José Prat. A Barcelona, don Andrés Sánchez.

José María Dilla Pallarés ABOGADO Consulta: De 11 a 2 y de 5 a 8 Amantes, 5-2.º - TERUEL

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina Sus efectos son eficaces en todo litigio. No se vende a granel



LAXANTE SALUD Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídselo en farmacia.

Macario Crespo Cebrían Gestor Administrativo Colegiado

Representación de Ayuntamientos y Empresas particulares.—Obtención de toda clase de certificaciones.—Tramitación de Fianzas y demás asuntos en general de las dependencias del Estado, Provincia y Municipio.—Liquidación y pago del Impuesto de Derechos Reales de herencias, contratos y documentos privados.

Despacho: Ramón y Cajal, 20.-1.º -:- TERUEL

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor alcalde de Alfambra; Comisiones de Cortes de Aragón y Alfambra; don Tomás Rivera, jefe de la sección de Cuentas; don José Gayoso, inspector de Sanidad; señor ingeniero-jefe industrial.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Lorenzo Asensio, 1.038'28 pesetas. Don Pedro Asensio, 2.759'10. » Marcial Lagufa, 98'00. » José M.ª Sigüenza, 1.150'00. » Luis Gómez, 3.555'00. » Manuel Fabregat, 308'59. » Eduardo Gimeno, 41'28. » Arsenio Sabino, 844'76. » Marcos Quintero, 250'00. » Eduardo Nuez, 483'63. » Manuel Martín, 246'75. Sr. jefe Distrito Forestal, 1.167'84. » jefe Industria, 1.835'13. » administrador Correos, 34'10. » jefe del Servicio Agronómico, 3.750'00.

Para un asunto que le interesa deberá presentarse en la intervención de Hacienda de esta provincia, Negociado de Deuda pública, doña Angeles Conesa Artigas, que residió en esta ciudad y cuyo paradero se desconoce.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Ramona Martín Asensio, hija de Teófilo y Amparo.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió en comisión para despachar numerosos asuntos pendientes de acuerdo, la Comisión de Hacienda.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» llegada ayer a nuestra ciudad inserta las instrucciones que han de regir para la resolución inmediata de los concursos en las localidades para la provisión de Escuelas Nacionales de Primera enseñanza.

Por ser extensas tanto dichas instrucciones como las normas fijas que han de regir en lo sucesivo, dejamos de reproducirlas.

Lea usted - ACCION - todos los días

De la vida local y provincial

Curación de las HERNIAS

Interesa saber:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, estará en TERUEL y en el HOTEL TURIA únicamente el próximo MIERCOLES, día 28 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que de mente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos lo pregonan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar braqueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista SR. TORRENT, de nombre registrado. ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT; no dejéis de visitarle; y tened muy presente que estará en TERUEL y en el HOTEL TURIA únicamente el próximo MIERCOLES, día 28 del corriente. NOTAS.—Dicho especialista estará también en ZARAGOZA el día 26 en el HOTEL CONTINENTAL (Coso, 52); en CALATAYUD el día 27 en el HOTEL MURO, y en VALENCIA el día 29 en el HOTEL LAURIA (Lauria, 4), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13.—CASA TORRENT.

Tarifas de suministro eléctrico aprobadas por la Jefatura de Industria

A los efectos del artículo ochenta y tres del Reglamento vigente sobre verificación de contadores y Regularidad en el Suministro de Energía Eléctrica, la ALFARDA DE AGUAVIVA, publica el documento siguiente: Relación de las tarifas que tiene establecidas la expresada Alfarda de Aguaviva, para el suministro de energía eléctrica al pueblo de Aguaviva. Lámparas de 10 bujías de filamento metálico, 1'50 pesetas mes. Lámparas de 16 bujías de filamento metálico, 2'40 pesetas mes. Lámparas de 25 bujías de filamento metálico, 3'25. Aguaviva 11 de Febrero de 1934. El Presidente de «Electra Alfarda» Francisco Martí

Comprobada la vigencia de esta tarifa y compulsada con los antecedentes que obran en esta Jefatura de Industria, se legaliza su autorización en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo ochenta y tres del Reglamento de Verificaciones Eléctricas y Regularidad en el Suministro de Energía Eléctrica de cinco de Diciembre de mil novecientos treinta y tres. Teruel veintidós de Marzo de mil novecientos treinta y cuatro. El Ingeniero Jefe, C. Meliá

- DEPORTES -

FUTBOL

El señor Salazar Alonso ha tenido un rato de charla con los periodistas y en su conversación se vio pensada modificar el «once» representativo de España para cuando vaya a Roma.

Insiste en que ha sido una lástima las lesiones de Ciríaco Iraragorri ya que con ellos el cuadro sería otra cosa puesto que ahora va a luchar con gente de peso. Se ha sacado la consecuencia de que las reformas van a ser sobre Marculeta, Herrerita, Fede y Zamora.

El próximo domingo se celebrarán los siguientes encuentros de campeonato: Atlético de Bilbao-Zaragoza. Murcia F. C.-Valencia F. C. Betis Balompié-Sporting Gijón. Club Celta-C. D. Español. C. D. Coruña-Hércules F. C. F. C. Barcelona-Sevilla. C. A. Osasuna-Madrid F. C. Oviedo F. C.-Donostia F. C. Los partidos se jugarán en los terrenos citados en primer término.

BOXEO

El próximo lunes tendrá lugar en Palsis des Sports de París el combate Martínez de Alfara-Marcel Rhiil.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo puede más Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de casa.

Ecos taurinos

Ya tiene Rafael su cuadrilla contratada para treinta corridas.

La integran: Banderilleros, Cuco de Cádiz y los hermanos Duarte; picadores, Perete y Zurito.

¡Lo que tendrán que menar estos peones!

Por fin ha quedado en igual forma la corrida de Beneficencia en Madrid.

Tendrá lugar el día 2 del próximo Abril, bajo el siguiente cartel:

Ocho toros de Coquilla para Marcial Lalanda, Nicanor Villalta, Vicente Barrera y Fernando Domínguez.

La empresa francesa de Burdeos, en inteligencia con los señores Mendiola y Jumillano, tiene ya formado su calendario para la próxima temporada.

Es como sigue:

15 de Abril.—Novillos de Albacerrada, para Revertito, Chalmeta y Curro Caro.

6 de Mayo.—Toros del conde de Antillón, para Ortega, Carnicerito de Méjico y Pepe Gallardo.

20 de Mayo.—Toros de Miura, para los hermanos Bienvenida y el mejicano Pepe Ortiz.

3 de Junio.—Toros de Ernesto Blanco, sin que hasta la fecha estén contratados los diestros que han de lidiarlos.

1 de Julio.—Novillos de Galache, para José Agüero, Cerdá y Chalmeta.

14 de Julio.—Ganado de Coquilla, para Juan Belmonte, Vicente Barrera y Ortega.

15 de Julio.—Toros de Anastasio Fernández, para Chicuelo, Barrera Ortega y Manolo Bienvenida.

Los días primero de Septiembre y primero de Octubre, se celebrarán sendas novilladas, para las cuales no está concertado el cartel.

¿Cómo es el pase del centenario? ¿Quién conoce el pase del centenario?

Confieso mi ignorancia. Es esta la primera vez que oigo hablar de este pase. Que leo, mejor dicho, porque lo veo escrito en la Prensa mejicana.

Dice «El Universal», refiriéndose

a la segunda corrida de la Covadonga:

«La Serna en el tercio se planta como un roble. La estatua de Carlos IV en la Plaza de la Reforma está menos quieta que la Serna cuando torea en esta forma; un picacho del Himalaya se mueve más que victoriano cuando asienta los pinreles para de una vez. A los gritos de asombro, de estupor, suceden los de desbordante entusiasmo; y la faena continúa, ya en otro estilo, con pases del centenario, de la firma...»

El mismo periódico me ayuda a darme una idea del pase en cuestión en un fotograbado, cuyo pié reza: «Victoriano de la Serna en el pase del centenario.»

La foto representa al diestro con el pie derecho ligeramente adelantado hacia el toro y la muleta ayudada por el estoque «al parecer» se muestra a la espalda, a la altura de la cintura y asida con ambas manos, como el capote en el lance de frente por detrás. Es de suponer que el toro, que ya ha engendrado la acometida, tendrá la salida como en el lance indicado.

¿Es así el pase del centenario? Me parece que esta duda no me la resuelve... ni don Bonifacio Gil.

- Suscríbese usted a ACCION

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo

TELEFUNKEN

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros: «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

De la provincia

Mora de Rubielos

SOBRE SUSTRACCION DE MERCANCIAS

El Juzgado municipal de Albeniz continúa realizando activas gestiones encaminadas a descubrir a los autores de la sustracción de mercancías desaparecidas en la estación de esta localidad, y de las cuales nos hicimos eco ayer.

Por la forma en que debió realizarse el hecho, pues los autores procuraron encubrirlo hasta el momento en que se les descubrió, es difícil averiguarlo.

La creencia es de que el robo debió verificarse en el trayecto de la estación de Segorbe, pues en esta localidad no se nota sospecha alguna.

Esperamos que el Juzgado podrá aclararnos algo.

Remolacheros

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoniaco a la siembra,

50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA)

en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA - VALENCIA SEVILLA-MALAGA-BARCELONA LONA Y CASTELLON

Terminad La Cámara festivid Prieto ataca El ministro de Madrid.—A las 3 de la tarde se abre la sesión. Preside el señor Desanimación en mes. En el banco azul comenzar la sesión flores Marraco, S Guerra del Río. Aprobada el acta anterior se entra en el El señor Barcia terpelación acerca social por que atra de Almería. Le contesta el mi publicas, señor Gu Este promete oc En votación non por 108 votos contr sesiones el Jueves; El ministro de Ju varez Valdés, dá le yecto de Ley de an Continúa la disci de Ley de Presu Abilio Calderón no en contra de la tamen. Combate la fron tica y la emisión d Califica el Prest do a la Cámara de El señor O-rozco defiende el dictam El ministro de Marraco, se opone cionarios, porque el número de para El señor Prieto c misible la actitud tro de Hacienda. Dice que éste una actitud resig supuesto. El Gobierno del supuesto o la Con en convención, ha Su señoría tiene se al señor Marrac bilidad que debe Los socialistas rar para evitar Su señoría tien como nunca pudc cerla frente. El señor Marra remediar todos lo ron los socialista nos. Yo no puedo at huyó espantado puedo tampoco a riqueza que vosot Fué un enorme de la cartera de I mer Gobierno de señor Prieto. Yo prefiero ser gués que ser ur zante. (Grandes aplau radical). El señor Prieto procedí con espí en los asuntos mi conducta es ir Me extraña q acordada la prór supuesto se entro con discusion Rectifican toda rias veces. Terminado el i comienza la di ción 3.ª Las secciones cia de la Repúbl no se discuten constitucional.

Terminado el debate de la totalidad comienza la discusión de la Sección tercera de la Ley de Presupuestos

La Cámara acuerda guardar las festividades de Semana Santa

Prieto ataca con dureza a Marraco y éste le contesta adecuadamente

El ministro de Justicia lee en la Cámara el proyecto de amnistía

Este se ajusta a las líneas generales conocidas

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Desamianción en escaños y tribunas.

En el banco azul toman asiento al comenzar la sesión los ministros señores Marraco, Salazar Alonso y Guerra del Río.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día.

El señor Barcia explica una interpelación acerca de la situación social por que atraviesa la provincia de Almería.

Le contesta el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río. Este promete ocuparse del asunto.

En votación nominal se acuerda por 108 votos contra 54 no celebrar sesiones el Jueves y Viernes Santos.

El ministro de Justicia, señor Álvarez Valdés, da lectura a un proyecto de Ley de amnistía.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Presupuestos.

Abilio Calderón consume un turno en contra de la totalidad del dictamen.

Combate la frondosidad burocrática y la emisión de Deuda. Califica el Presupuesto presentado a la Cámara de insincero.

El señor O'ozco, por la Comisión de Hacienda, defiende el dictamen.

El ministro de Hacienda, señor Marraco, se opone a la poda de funcionarios, porque ello aumentaría el número de parados.

El señor Prieto dice que es inadmisibles la actitud pasiva del ministro de Hacienda.

Dice que éste no puede tomar una actitud resignada ante el Presupuesto.

El Gobierno debe aceptar el Presupuesto o la Comisión, convertida en convención, hacer otro.

Su señoría tiene—dice dirigiéndose al señor Marraco—una responsabilidad que debe afrontar.

Los socialistas queremos colaborar para evitar los gastos excesivos. Su señoría tiene ante sí una obra como nunca pudo soñar y debe hacerla frente.

El señor Marraco: Yo no puedo remediar todos los males que hicieron los socialistas y los republicanos.

Yo no puedo atraer el capital que huyó espantado por vosotros ni puedo tampoco abrir las fuentes de riqueza que vosotros cerrasteis.

Fué un enorme error encargar de la cartera de Hacienda en el primer Gobierno de la República al señor Prieto.

Yo prefiero ser un pequeño burgués que ser un burgués vergonzante.

(Grandes aplausos de la minoría radical).

El señor Prieto: Yo en Hacienda procedí con espíritu conservador y en los asuntos de administración mi conducta es irreprochable.

Me extraña que habiendo sido acordada la prórroga del actual Presupuesto se entretenga al Parlamento con discusiones estériles.

Rectifican todos los oradores varias veces.

Terminado el debate de totalidad comienza la discusión de la Sección 3.ª

Las secciones 1.ª y 2.ª—Presidencia de la República y Parlamento—no se discuten por prescripción constitucional.

El señor Santaló pregunta si se va a aprobar un Presupuesto para nueve meses o para seis.

También pregunta si hay o no presupuesto extraordinario.

El señor Marraco le contesta. Dice que, por ahora, se discute un Presupuesto para nueve meses que después podrá ser acoplado a seis meses.

Acerca del presupuesto extraordinario dice que no hay todavía nada acordado por el Gobierno.

Se aprueba de la Sección 3.ª hasta «Clases Pasivas».

Seguidamente se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

EL PROYECTO DE AMNISTIA

Madrid.—El proyecto de amnistía que, aprobado esta mañana en Consejo, fué leído esta tarde en la Cámara por el señor Álvarez Valdés, se ajusta a las líneas generales ya conocidas.

Se comprenderá en la amnistía a todos los sentenciados y procesados (no rebeldes) por hechos anteriores al 19 de Noviembre de 1933, y que constituyan o representen infracción legal.

El proyecto consta de cuatro artículos, y en ellos se señala, como objeto de amnistía, a los delitos y faltas cometidos por medio de la imprenta u otra forma mecánica de publicidad, o por medio de la palabra hablada, reuniones, manifestaciones, espectáculos o vía pública, con la sola excepción de los delitos de injuria o calumnia a los particulares, por ofensas al Jefe del Estado, al Parlamento o al Consejo de ministros, previstos en los artículos 149, 160, 161, 164 a 166 del Código penal.

Los delitos cometidos por particulares con ocasión de ejercicio de los deberes constitucionales, definidos en los artículos 177, 185, 188, y 189 del Código penal.

También se incluyen los delitos contra la forma de Gobierno, previstos en los artículos 167, 168 y 171 del mismo código; por delitos de sedición o rebelión, a que se refieren los artículos 238, 243, 245 y 250 del Código penal ordinario.

Igualmente el proyecto incluye los delitos de sedición y rebelión militar, definidos en los artículos 237, 242, 243 a 252 del Código de Justicia militar.

Los delitos por atentado que se señalan en el número 1 del artículo 258; desacato, del número 1, del 262, e injurias a la autoridad o a sus agentes, de los artículos 264, del Código penal; las infracciones de las leyes de carácter social sobre huelgas y paros; los delitos con ocasión de conflictos de trabajo, con excepción de los cometidos contra las personas o la propiedad.

Son igualmente objeto de amnistía los delitos de tenencia ilícita de armas, previstos en las leyes de 9 de Enero de 1932 y 4 de Julio de 1933, y los delitos no definidos en las leyes penales, que fueron juzgados por tribunales especiales designados por las Cortes constituyentes y a propuesta de la comisión de Responsabilidades, sin que en ningún caso pueda alcanzarse a ellos sanciones directamente hechas por la Cámara.

Se amnistían los delitos de evasión de capitales a que se refieren

Después de los sucesos de Austria

Han comenzado las vistas de las causas

Viena.—Hoy comenzó la vista de la causa instruida contra los dirigentes socialistas con motivo del movimiento revolucionario de Febrero último.

TEMPORAL EN EL JAPON

Tokio.—Un violento temporal se ha desencadenado en casi todo el territorio del Japón, causando enormes daños.

En Yokoama numerosas casas han sido destruidas por el temporal.

En Daishoji 1.500 casas han sido inundadas por las aguas, y la ciudad de Aomori ha quedado completamente a oscuras, a consecuencia de la rotura de centrales y postes de conducción de energías.

Numerosos pescadores han desaparecido.

AFORTUNADAMENTE ES MENOR EL NUMERO DE VICTIMAS

Tokio.—Las últimas noticias recibidas de la catástrofe de Hakodate dicen que las víctimas habidas a consecuencia del incendio no tan numerosas como se había creído en un principio, y el número de heridos, entre graves y leves, es de 900, y el de muertos es sólo de 100 y no de 1.000, como se había dicho en un principio.

El incendio, que todavía no ha quedado completamente sofocado, ha destruido totalmente 25.000 casas, habiendo quedado sin abrigo más de 50.000 personas.

LA LUCHA CONTRA EL CANCER

París.—Esta mañana ha inaugurado sus trabajos la Conferencia internacional preparatoria de los representantes de los organismos nacionales de lucha científica y social contra el cáncer.

En representación de España asiste a estos trabajos el señor Del Río Ortega, que ha sido nombrado vicepresidente de la Mesa de unión de Lucha contra el Cáncer.

los decretos del 29 de Mayo y 18 de Julio de 1931, siempre que se acredite que se ha reintegrado al territorio nacional la cantidad exportada.

En el proyecto se agrega que los funcionarios civiles y militares a quienes se aplique la amnistía no serán por ello reintegrados al servicio activo aclarando que en cada caso se fijará por el Ministerio respectivo la situación pasiva en que ha de quedar el amnistiado, y que la rehabilitación para el desempeño de cargos sólo podrá decretarse por medio de una ley.

En cuanto a las causas ya sentenciadas, los Tribunales, oído el fiscal, declararán aplicable a los condenados la amnistía, lo que no afectará a las responsabilidades civiles.

Por lo que se refiere a las causas en tramitación, los Tribunales, oído el fiscal, acordarán el sobreseimiento libre, dejando a salvo las responsabilidades de orden civil, que podrán reclamar los interesados en la vía procedente.

En aquellas causas con procesados en situación de rebeldía, una vez que comparezcan éstos ante el juez o Tribunal competente, se pasarán los autos al fiscal para que dictamine sobre la procedencia de la aplicación de la amnistía, dictándose en su caso por la autoridad judicial, la resolución a que se refiere el párrafo anterior.

En la última parte del proyecto de Amnistía redactado por el Gobierno se dice que cuando las penas hayan sido impuestas por Tribunales circunstanciales no permanentes la función del Tribunal sentenciador la ejecutará la Sala segunda del Tribunal Supremo.

Las sesiones del Parlamento catalán

Se reanudarán dentro de un mes

Barcelona.—El señor Companys ha manifestado que el Parlamento catalán reanudará las sesiones dentro de un mes.

Continúa la huelga de los obreros del ramo del Agua.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

Sevilla.—No obstante el anuncio de huelga de los camareros y cocineros, se comienza a notar gran afluencia de forasteros para presenciar las tradicionales fiestas de Semana Santa.

CONTINUAN LOS ASALTOS

Sevilla.—Comunican de Lebrija que un grupo de individuos asaltó los cortijos «La Guarache» y «Los Pozos» y prendieron fuego a tres almiares de paja valorados en 9.000 pesetas.

ARMAS, EXPLOSIVOS, REGISTROS Y DETENCIONES

Córdoba.—La benemérita ha practicado registros en los domicilios de Julián Romera, Antonio Cobos, Antonio Fernández y Francisco Blanco, habitantes del pueblo de Dalmiz, incautándose de diversas armas.

En casa del citado en último lugar halló dos puñales, un revólver cargado, dos cajas de detonadores, 260 cartuchos, dos cajas de dinamita, 40 metros de mecha y abundantes municiones.

Todos estos individuos han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

ALCALDE DESTITUIDO

Córdoba.—Como consecuencia de su mala gestión administrativa al frente del Ayuntamiento de Puente Genil, el ministro de la Gobernación ha destituido al alcalde, don Gabriel Morón, ex diputado socialista.

REUNION CLANDESTINA

Córdoba.—La Guardia civil del pueblo de Cabra sorprendió en un local cerrado a los dirigentes socialistas, que celebraban una reunión clandestina.

El local ha sido clausurado.

CONTRA LA RECOLECCION DE ARMAS

Huelva.—La Guardia civil de Isla Cristina ha practicado registros domiciliarios en casa del practicante Rafael Alfalfa, de filiación anarquista, y en un establecimiento de bebidas propiedad de Francisco Lorenzo incautándose de dos revólveres.

En otro registro efectuado en Cartaya, se encontraron ocho pistolas y tres escopetas, y en el pueblo de Manzanilla una tercerola, tres escopetas, 70 cartuchos y varios explosivos.

EN HONOR DE SALAZAR ALONSO

Sevilla.—La Asociación de Funcionarios de Administración local organizará un banquete en honor del ministro de la Gobernación con motivo de su próximo viaje a Sevilla.

El acto se celebrará el día 31.

VARIOS ATRACOS

Granada.—Hoy se han registrado varios atracos.

En la calle de Elvira, dos desconocidos intentaron atracar al jornalero Luis Contreras, el cual sólo lle-

La Federación Patronal acatará por ahora el laudo ministerial

Pero interpondrá recurso y anuncia el «lockout», en 18 oficios

Las derechas piden la reorganización del Instituto de Reforma Agraria

Comentarios a la intervención de Maura en el asunto de haberes del Clero

Madrid.—El señor Maura, refiriéndose ante los periodistas a su intervención parlamentaria de ayer jueves con motivo de la discusión del voto de los radicales al proyecto de ley sobre haberes del clero, dijo que no tuvo carácter personal, sino que, por el contrario, había sido completamente política y de gran trascendencia como se verá más tarde.

Enterado de estas manifestaciones el señor Gil Robles las comentó diciendo:

—Pues yo no hice más que aprovechar la ocasión que el señor Maura me servía en bandeja de plata.

EL PARO OBRERO Y EL GOBIERNO

Madrid.—Requerido el señor Escadella por la Comisión de Trabajo para que informara sobre el paro obrero, dijo que el Gobierno no tiene formado criterio sobre esa cuestión.

UNA PROPOSICION DE LAS DERECHAS

Madrid.—Las minorías derechistas abrigan el propósito de presentar a la Cámara una proposición pidiendo la reorganización del Instituto de Reforma Agraria.

DESPUES DE UN INCIDENTE

Madrid.—Los socialistas, previa una explicación del señor Alba, han autorizado al señor Manso que ayer abandonó la Cámara para que se reintegre a su escaño.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Madrid.—La ponencia de Obras públicas ha dictaminado favorablemente el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

A SEVILLA

Madrid.—Ha marchado a Sevilla el director general de Seguridad señor Valdivia.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara el señor Alba recibió en su despacho a los periodistas.

Les dijo que no se atrevía a hablar de presupuestos hasta que le diga el ministro de Hacienda si va a traer a la Cámara la fórmula de la prórroga trimestral.

Por lo que se refiere a la discusión del proyecto de Ley de Amnistía

vaba unas monedas de cobre, que no le fueron quitadas.

Los asaltantes le dieron una puñalada no grave.

En la carretera de la Sierra, dos sujetos quitaron la cartera, con 600 pesetas, a Rafael Ruiz.

En la carretera de Motril, cerca del Suspiro del Moro, otros dos individuos, armados de pistola y arma blanca, respectivamente, atracaron al maestro nacional don Gabriel Morales, al que le quitaron 100 pesetas.

Estos dos atracadores fueron detenidos dos horas después en Oturra, por la Benemérita de aquel pueblo.

tía, el señor Alba manifestó que supone que no podrá comenzar antes del día 3 del próximo mes de Abril, ya que antes habrá de dictaminar la comisión de Justicia.

LA DIMISION DE ARRANZ

Madrid.—A consecuencia de la intervención de ayer del señor Maura en la discusión del asunto de haberes del Clero, ha dimitido la presidencia de la comisión de Justicia, el diputado republicano conservador señor Arranz.

EL NUEVO REGLAMENTO DE LA CAMARA

Madrid.—El señor Besteiro conferenció hoy con el señor Alba sobre la necesidad de confeccionar un nuevo Reglamento de la Cámara.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, fué visitado por los periodistas esta madrugada en su despacho.

El ministro dijo a los reporteros que la Federación Patronal le comunica el resultado de la asamblea celebrada hoy.

En ella se acordó acatar, por ahora, el laudo ministerial dictado para solucionar el conflicto de los obreros del ramo de la Construcción, sin perjuicio de entablar el oportuno recurso.

Además anuncian el «lockout» en los dieciocho oficios a los que afecta la jornada de 44 horas.

El ministro dijo que espera de los patronos que no recurrirán al «lockout» sin haber agotado antes todos los caminos de la conciliación.

Se congratuló el señor Salazar Alonso de que, por lo pronto, los patronos acaten el laudo.

LOS HUELGUISTAS METALURGICOS

Madrid.—En la madrugada anterior fueron detenidos el presidente y el secretario del Sindicato Metalúrgico «El Baluarte».

Este ha publicado hoy un manifiesto diciendo que continuará la huelga hasta lograr el triunfo.

UNA HOMBRADA

Madrid.—Esta noche, en la calle de Augusto Figueroa, resultó gravísimamente herido de un balazo el estudiante de 15 años Jesús García, afiliado a Falange Española de las JONS.

Como el atentado se cometió en las inmediaciones de la Casa de Corro del distrito, Jesús logró salvar la vida, que peligraba por momentos, pues el proyectil le había perforado la femoral.

Fué detenido el bravo autor de la gloriosa gesta, que resultó ser el joven de 25 años Miguel García Guerra, afiliado a la C. N. T.

También fueron detenidos dos estudiantes que acompañaban a la víctima en el momento de la agresión.

Testigos presenciales del hecho han manifestado que el agresor y su víctima habían entablado una discusión, durante la cual Miguel disparó su pistola sobre Jesús, hiriéndole de un balazo.

El arma no ha sido encontrada.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	64 grados
Mínima	41
Presión atmosférica	682.7
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	111
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Leyenda de bandidos

¿Y por qué en la sierra? «Pasos Largos» era el último eslabón tradicional de bandillaje español. Antaño no estaba este bandido del todo desligado de la política. De ahí que los humildes le llamasen generoso, y en torno de él se trazase una leyenda de justicia distributiva. Era lo que después se ha llamado el reparto, dejando claro está, el bandido en este reparto para él la parte mejor. Pero todo esto correspondía al mundo antiguo, al mundo de la diligencia, de los largos viajes por carretera, en los que los bandidos trazaban con tiempo la historia de los viajeros y aun hacían el cálculo del oro que llevaban. No es concebible este género de asalto sin evocar una estampa de caballos encabritados y de viajeros en rueda con el cansancio de la jornada, aun con más fuerza que el terror frente a los trabucos, los buenos trabucos de pistón que enviaban la muerte en tromba. Entonces se hacían partidas para la guerra civil, y partidas para el robo. Es la sugestión de la aventura de la sierra. Cada sierra con su bandido.

Toda la agricultura atemorizada por la parte que había que entregar al bandido. Y éste veía la cosecha, y si era bueno el campo pensaba que sería buen año para él. La venta de los productos, los préstamos campesinos, el cortijo vendido, el cortijero jugador, los papeles de los notarios, el rapto, el secuestro... la seguridad de que no había delatores. La mejor cama en la posada para el bandido, buenos caballos corredores, y allá, a lo lejos, una nube de polvo, la diligencia. Los viajeros contaban con este accidente, era como el vuelco o la caída por el talud. Un viaje era una heroicidad, y el viajero se iba preparando a la contingencia del robo como a otra cualquiera.

Toda una leyenda se ha trazado durante el siglo XIX en torno a estas figuras que, de en tarde en tarde, adornaban con sus hazañas los pliegos de cordel y los cartelones de las plazas, en tanto que daban trabajo al verdugo. Los últimos bandidos, pues, han representado una supervivencia. De América han venido las nuevas normas, y el cinematógrafo ha sido su difusor. Hoy los chicos juegan a los bandidos con otra técnica. El campo de acción es la ciudad, el automóvil ha sustituido al caballo y la pistola automática al trabuco. ¡Qué lejos el juego de civiles y ladrones, juego de encrucijada, de bosques, de cuevas, que era en sus sugestiónes un juego de caza!

¿Era mejor el mundo antiguo? El mal encuentra en cada edad sus fórmulas. Diríase que el mal tiene también su estética. Hoy no se lleva esto, decimos. El pistolero viste de

señorito, frecuenta el mundo de los señoritos, y no conoce el campo. ¿Qué haría un pistolero moderno en plena sierra en lucha con los elementos, guareciéndose en cuevas y conociendo a cada hora los mejores puestos del robo, como los cazadores conocen los de los pasos de las reses?

Todas las viejas diligencias nos traen un recuerdo de bandidos. Los mayores conocen los pasos peligrosos, y el riesgo estaba limitado a lugares abruptos y encrucijadas temerosas. No había otro medio de transportar el oro, y aun con este riesgo el oro viajaba por carretera. La frase de «manos arriba» ha venido mucho después. No es una frase española. Corresponde a una técnica importada y su eficacia se halla en la cobardía de la ciudad. Estando, pues, en el período álgido de los atracos, la muerte de un bandido en plena sierra es un poco incongruente.

Así como se acaban los osos en las montañas donde los había, se acaban los bandidos de la sierra. No se acaban, por esto los bandidos. Hoy éstos viven en plena sociedad civilizada, y roban y atracan en la calle en pleno día. Estos bandidos no acrecentarán nuestra leyenda negra. Todos tienen acento extranjero. Sus aventuras no las relatan los ciegos, sino los grandes diarios y el cinematógrafo... y aquí está el peligro. La literatura que antes y ahora se ha hecho de bandidos y la cobardía que antes y ahora la sociedad demostraba frente a sus desmanes. Ya no quedan bandidos en la sierra; acaba de morir el último. La gran labor de tranquilidad pública se halla en limpiar las ciudades de modernos bandidos.

Francisco de Cossio

Se alquila
una habitación en el Pinar de «La Muela», de esta población, y otra en el antiguo molino de San Blas.
Razón: Vicente Herrero. — Maderas Teruel.

EL AGUILA
BEBIDA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez-Buisón
Piquer 20-2

¿QUE SERA?

Gestores administrativos de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel

A raíz de la publicación por el Ministerio de Industria y Comercio del decreto de 28 de Noviembre próximo pasado, creando la Colegiación obligatoria de los Gestores Administrativos, denominados antes Agentes de Negocios, los que en Valencia, Alicante, Castellón y Teruel la ansiaban, los que sentían necesidad de dignificar la profesión, los que pretendían ofrecer al público todo género de garantías, incluso la de solvencia, constituyendo una fianza que respondiera de su gestión activa, inteligente y honrada, se apresuraron a cumplir los particulares de la disposición ministerial para la formación de sus respectivos expedientes de ingreso, que fiscalizados por la Comisión Gestora al efecto por la Dirección general de Comercio, han sido elevados a la misma proponiendo su aprobación.

Y revasado el número para constituirse en Colegio oficial, los Gestores Administrativos de Valencia y sus provincias limítrofes lo han verificado y procedido a la elección de la primera Junta de Gobierno que ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Manuel Leonart Senent; vicepresidente, don Domingo Contreras Llopico; contador, don Roque Devesa Diaz; tesorero, don José Ambrós Lloris; secretario, don José Romero Santamaría; vocales, don Andrés Santo Pierroti; don Fernando Costa Martínez; don José A. Serrano Tortosa; don José A. Pallarés Banquells y por Delegación para la provincia de Teruel don Macario Crespo Cebrían.

Juventud Católica

Hoy, sábado, como de costumbre, tendrá lugar la clase de religión para activos y aspirantes, a las ocho de la tarde, y el domingo a las ocho de la mañana se celebrará en la iglesia de San Andrés la Comunión mensual reglamentaria. Por la tarde, y debido a la festividad del día, no habrá velada recreativa.

Las procesiones de Semana Santa

Sabemos que por la Juventud Católica se están llevando a cabo las necesarias gestiones para que puedan salir este año las tradicionales procesiones de Semana Santa. Para tal objeto ha sido recabado el concurso de todas las Cofradías y entidades católicas de la población, reinando gran entusiasmo.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	70'25
Exterior 4%	83'00
Amortizable 5% 1920	94'75
Id. 5% 1917	90'25
Id. 5% 1927 con impuestos	89'00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	101'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	150'00
Banco España	560'00
Nortes	259'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	232'50
Azucareras ordinarias	42'75
Explosivos	000'00
Tabacos	205'00
Telefónicas preferentes 7%	108'30
Monedas:	
Francos	48'40
Libras	37'45
Dollars	7'34

ANUNCIE USTED EN ACCION

ACCION en Alcañiz

SENSIBLE DESGRACIA. — UN HOMBRE MUERTO

En la masada «La Luna», sita en la partida llamada «Valdefaltreña», de este término municipal, sobre las doce del 21 de los corrientes, fué hallado muerto el vecino de Alcañiz Mariano Lasmarías Coma, soltero, de 28 años de edad.

Avisado el Juzgado de tan sensible desgracia, se constituyó, como de costumbre, por el juez de Instrucción don Rafael Hidalgo Nevot, secretario don Eusebio Pinedo Rodríguez, acompañados por el médico forense don Manuel García. Se ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

La desgracia se cree ha sido casual.

INCENDIO CASUAL

En la tarde del 21 de los corrientes, a sus 17 horas, se declaró un pequeño incendio en una de las dependencias de la llamada casa del barón, sita en la alfluencia de las calles de Palomar, Libertad y paseo del Cuartelillo.

El motivo del siniestro se debió a que, inflamado el alcohol de un fiernillo, se prendió fuego el marco de una ventana.

Acudió inmediatamente uno de los empleados municipales de los depósitos de aguas potables y con un extintor aplacó el fuego.

La alarma cundió por la ciudad al escuchar el repetido pitar de la sirena municipal, que bien pudiera limitar su función a los incendios de alguna importancia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por unas horas ha estado en nuestra ciudad el culto y activo ingeniero de Caminos afecto a la Confederación del Ebro, don Francisco Checa y el pagador de la misma entidad, don Ramón Capdevila.

Sección religiosa

Con motivo de celebrarse mañana la festividad del Domingo de Ramos, en la iglesia de Santiago tendrá lugar, además de las misas correspondientes al domingo, la ceremonia de la bendición y distribución de palmas.

Dará comienzo a las diez de la mañana.

Llegaron más presos

Procedentes de la Tierra Baja, ayer llegaron numerosos detenidos con motivo de la última intentona revolucionaria que por el Bajo Aragón se registró.

Ingresaron en los bajos del Cuartel de Carmelitas.

Como habrán podido ver nuestros lectores, en el Cuartel se han habilitado los bajos para cárcel.

Han sido colocadas varias luces alrededor del edificio y en el prestante guardia varios soldados.

Por cierto, que anteayer, es decir, anteayer de madrugada, hubo unos disparos porque el centinela vió un bulto sospechoso rondando por aquellos parajes.

Piano de acreditada marca y en perfecto estado de conservación, véndese barato por ausentarse de la población su dueño. — Razón en esta Administración.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

El sombrero de alas anchas

Hasta hace pocos años ha sido costumbre que en el guardarropa de todos los pollos y aun de los gallos figurase en lugar preeminente un sombrero de los llamados de ala ancha, a los que también se les puede dar el nombre de cordobés o sevillano. Antiguamente ir a los toros sin llevar sombrero ancho era como concurrir al teatro de frac y alpargatas o tomar arroz con gaseosa como aperitivo.

El sombrero de los tiempos de que hablo era cómodo porque era flexible y lo mismo podía servir de paraguas que de quita-sol.

Dicen los pollos bibelots de nuestros días que el sombrero ancho es antiestético. Digan lo que quieran los niños tubérculos ese sombrero da sensación de hombre.

Dicen que el sombrero ancho es patrimonio de los andaluces, nada más lejos de la verdad, el tal sombrero fué el que sustituyó al antiguo castoreño que usaron nuestros abuelos en todas las regiones de España.

Desde la segunda mitad del siglo XVIII se usó el sombrero de anchas alas igual al que hoy usan los picadores de toros, que es lo único que queda de aquella época, y como en verdad el llamado castoreño era muy pesado los sombrereros idearon otro de fieltro o lana y este se generalizó de tal manera que durante muchos años ha sido el que han usado todos los castizos, los toreros, los acendados y los de la remonta de caballería.

Los antiguos guapos o matones, que fueron el escarnio de mediados del siglo XIX que de manera tan magistral nos lo pinta el patriarca de las letras españolas don Armaldo Palacio Valdés en su novela «Los majos de Cádiz», utilizaron el sombrero ancho como defensa de todas sus riñas. Se cuenta que en nuestra guerra de África los soldados de los batallones provinciales de Málaga y Córdoba que peleaban al mando del general Prim, comprometidos en su mayoría por hijos de aquellas provincias, llevaron la navaja como arma de positivo resultado y en la célebre batalla de los Castillejos la utilizaron sirviéndoles el rós de defensa, utilizándolo como rodela y llevando colgado a la espalda el fusil. El rós hizo las veces del sombrero ancho para defender el cuerpo de las acometidas del enemigo. Los bandoleros andaluces de mediados del siglo pasado no usaron el sombrero ancho tocando su cabeza con el catite o calañés, pues por ser estos más pesados y resistir la fuerza del aire les resultaban más cómodos a sus constantes huidas ante la cien veces benemérita Guardia civil. Muy enfermo y casi octogenario uno de los célebres bandidos conocido por los Juanillones, azote que fueron de la provincia de Toledo relataba a un periodista to-

ledano todos los episodios de su azarosa vida y decía que debía de ser capturado a llevar sombrero de alas anchas flexibles que le impedían correr con más facilidad después de morir su caballo. Un torero célebre Manuel Rodríguez fué refractario a usarlo, pues por su larga permanencia en la Argentina le parecía demasiado pesado, y una tarde torero en el Puerto de Santa María seriamente acosado por un toro Barrero, debiendo un salvador que un espectador arrojó un sombrero ancho a la cara de la res, permitiendo al diestro tomar con tranquilidad las tablas. Rodríguez repuso del susto devolvió el sombrero al dueño diciendo: «Alguna vez habrás de saber para qué servía tan sombrero tan feo».

Hoy son pocos los que lo usan alguno que otro torero que se ataca castizo y la mayoría de los ganaderos de Sevilla, más que otros por tradición. El sombrero ancho ha perdido su popularidad.

Aún en algunos pueblos sevillanos y cordobeses se ve alguno que otro, pero está en decadencia.

Yo no rompo lanzas por el sombrero ancho porque, como soy bajito, me hace la figura muy achapurrada.

Recuerdo que una vez en Sevilla tuve la humorada de salir a la calle luciendo un traje blanco como mantel de fonda de estación y todo de un sombrero ancho más grande que las botas de un quintero como la gente es tan «graciosa» amigo me preguntó ¿Tal vez es que te has vestido de fósforo?»

Comprendo que salvo en algunas ocasiones solo se debe usar el ancho a la luz pública, pero no lo pone a diario un pollo de nuestros días ¿no es lástima que se vaya a chafar el ondulado?

Salvador Rapallo (Talaguala)

Se necesitan

OFICIALES DE MODISTA
Razón: En la Administración de este periódico.

PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos españoles o extranjeros regalamos cinco pesetas en libros.
Apartado 228. — TENERIFE

SE ADMITEN ESQUEMAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Editorial ACCION. — Teruel

¡ATENCIÓN!

El camión FORD para carga de tres toneladas, con PALIER FLÓTANTE y con ruedas de 32 por 6, reforzadas, a

pesetas 10.750

puesto en Barcelona, visite la Agencia FORD de Teruel y pida usted una demostración.

Agencia FORD

Garage España Bautista Zuriaga TERUEL

AÑO III.—Reda

El minis

TEMAS DEL I

La igu

La tan ponde pretenden impla tas con su siste no ha resultado i lo con que enga incautas.

He ahí cómo s mente en asunto es la cotidiana e individuos. El E oficialmente más de ciudadanos pa el corresponsal « Zeitung» del qu datos ha llegado ticamente a lo i una de ellas pose restauranes propi cios y normas pa aprovisionamient

El secreto de la to es muy sencilla distintas clases d see sus propios y les da derecho a i guos por artículo se expenden sum

La primera cla los más privilegia los altos funcion no. Pueden prov los vales añaden cantidades. De es puede vivir expl tando sólo 75 rub más todas las pe necen a esta clase por 50 rublos, los para comer dia entero en los me

Téngase en cuenta comida ordinaria carta, importa d que representa u de 900 rublos me

Los funcionari forman la segund los precedentes absolutamente de cenes con los cor les y tienen tam precios parecida particulares.

El ejército con clase de ciudad: un aprovisionar pléndido pero qu aún reputarse c

Hasta aquí los p ma; dirigentes, cias, el ejército i fuerza brutal y ci los famosos proli ser los reyes de la para ellos se org tema.

Está integrada ría por los obrero ningrado y se car pacidad de provee terior a las anterit precios más elev das de las fábrica: Cada individuo pi se con los vales kilos de carne, 1 azúcar, 1 de pes de margarina. Lo

lia que no puedi derecho a 350 gr mujer no tiene de fordes de las fá vadas a los traba en las mismas y ellas las familias comidas diarias.

de estaba yo tr corresponsal de « tung» — un plato nos pocos macari